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巴楚县阿瓦提镇2024年中央财政以工代赈项目
实施方案
1.基本情况
1.1项目库编号
BCX021
1.2项目名称
巴楚县阿瓦提镇2024年中央财政以工代赈项目
1.3项目主管单位
巴楚县发展和改革委员会 
1.4项目实施单位
巴楚县交通运输局  
1.5项目建设性质
新建
1.6项目类别
乡村建设行动类
1.7 项目建设内容
投资395万元，新建道路6.338公里，配套相关附属设施
1.8 项目投资规模
总投资395万元，其中劳务报酬占总投资21.26％(劳务报酬总金额84万元，预计带动当地群众务工人数72人)，资金来源为中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（以工代赈任务）。
1.9 项目建设期限
本项目建设起止年限2024年3月-2024年6月
1.10项目建设地点及基本情况
本项目道路位于喀什地区巴楚县阿瓦提镇境内。
本项目路线分布于巴楚县阿瓦提镇内，路线全长6.338km。设计等级为四级，设计速度20km/h，路面类型为沥青混凝土路面(4cmAC-16中粒式沥青混凝土+下封层+15cm砂砾基层+18cm天然砂砾底基层)。
2.项目立项情况
2.1项目建设依据
农村公路是与农村、农业和农民关系最为直接的公共基础设施之一，农村公路占地方公路网总里程的大部分，数量大、覆盖面广，它对加强城乡联系，促进农村地区的资源开发，疏通和扩大农产品信息交流渠道，改善农村投资环境，转变人们的思想观念，促进小城镇建设等都具有十分重要的意义。
近年来，巴楚县经济社会发展有了质的飞跃，所辖村镇汽车保有量、物流、客流急剧增加，由此形成了在促进农村物流发展和经济不断繁荣的同时，道路交通流量大和基建设施不完善、管理相对落后之间的矛盾凸显。乡村要振兴，交通须先行。巴楚县乡村道路建设力度不断加大，区域内农村公路已变得四通八达。但由于部分农村地处偏远，农村公路存在着“等级低、路面窄、弯度大、隐患多”等问题；因多年失修维护，现今路面破损严重，坑洼不平，给村路交通带来了很大的安全隐患；交通基础设施的薄弱，极大的限制了当地群众的出行，已不能适应巴楚县农村社会经济发展及人民群众对美好生活需要。
巴楚县2024年村组道路建设项目，将进一步完善乡镇、村庄的农村公路网络，提高巴楚县农村道路的级别及通行能力，优化道路行车安全，改善村民的出行条件，从而提高农民的幸福感和获得感，为巴楚县实现乡村振兴战略、全面建成小康社会奠定坚实的基础。
2.2立项批复的建设内容及规模
巴楚县阿瓦提镇2024年中央财政以工代赈项目经巴楚县发展和改革委员会以巴发改项目〔2024〕12号批准建设，投资395万元，新建道路6.338公里，配套相关附属设施。其中劳务报酬占总投资21.26％(劳务报酬总金额84万元，预计带动当地群众务工人数72人)，资金来源为中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（以工代赈任务）。
2.3项目建设的必要性和可行性
1、项目的建设是改善人居环境的需要
创建整洁、舒适、文明的生活环境，大力加强农村人居环境治理，切实改变农村脏乱差的落后状况是农民的迫切要求和强烈愿望，也是乡村振兴紧迫而现实的任务。巴楚县农村道路过去因年久失修，出现路面破损、凹陷、沉降等不同程度的“创伤”，给过往群众出行、村内环境等带来安全隐患和不利影响，一直让村民感觉“堵心”，为保障当地村民出行无忧，改善项目区整体环境，巴楚县交通运输局提出了本项目，对巴楚县乡村道路进行建设，将完善乡村路网，方便居民出行，打造美丽乡村振兴路。
2、项目的建设是改善村民出行条件的需要
“十四五”期间，巴楚县将加大农村基础设施建设投入，完善农村道路等基础设施，优化交通布局结构，提升设施档次，进一步改善农村生产生活条件，做好农村环境卫生整治，推行健康文明的生活方式，尽快改变农村脏乱差现象。
本项目通过对现有通行能力下降的农村道路进行建设，提升农村公路级别及通行能力，为项目区经济发展及群众出行提供便利条件，从而提高农民的幸福感和获得感。
3、项目的建设是促进巴楚县经济发展的需要
近年来，巴楚县确立了“优林果、壮畜牧、强瓜菜、转劳务”的农业农村经济发展思路，加大了产业结构调整力度。道路运输是巴楚县陆路交通的主要运输方式，在巴楚县农业农村经济中发挥着重要作用，农村公路承担着乡镇农副产品的运输的首要任务。
但是，由于巴楚县农村公路建设久远，路面破损严重，交通安全设施不齐全，交通环境服务能力差，严重阻碍了村内经济的发展和新农村建设的进程。本项目建成后，将提高农村公路服务能力，补齐农村路网体系的短板弱项，实现乡镇之间的协调发展，便于农村产品的输出、生活生产物资的输入，从而促进区域经济快速发展。
因此，本项目建设是十分必要的。
3.投资概算和资金筹措
3.1项目总投资
总投资395万元，其中劳务报酬占总投资21.26％(劳务报酬总金额84万元；预计带动当地群众务工人数72人)，资金来源为中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（以工代赈任务）。
3.2资金使用和管理
因地制宜设立务工岗位，广泛组织农村低收入人口特别是群众参与工程建设，并按合同约定及时足额支付劳务报酬。在保证工程质量的前提下，能用人工的尽量不用机械，能动员当地群众务工的尽量不用专业施工队伍。以工代赈项目按不低于中央资金21.26%的比例严格发放劳务报酬，有条件的地方可在此基础上尽最大可能提高发放比例。在项目竣工验收时，要将劳务报付标准、金额和发放名册作为重要验收内容。
4.项目实施保障措施
4.1组织领导机构
本项目为交通基础设施建设，建成后由巴楚县交通运输局对项目所形成的的固定资产进行运营维护。
4.2技术保障措施
1、项目工期保障措施
要求实施本项目的施工队伍尽快按合同要求进场，开始熟悉投标图纸，中标后即可迅速进场，进行施工准备。机械设备将随同施工队伍迅速抵达，确保主体工程按时（或提前）开工。
尽快做好施工准备工作，认真复核图纸，进一步完善施工组织设计，落实重大施工方案，积极配合有关单位办理各种手续。主动疏通地方关系，取得地方政府及有关部门的支持，施工中遇到问题影响进度时，将统筹安排，及时调整，确保总体工期。
2、项目质量保障措施
按施工组织设计做好施工前的各项准备工作。要求各参建单位，做好图纸会审和各级设计交底工作，让所有施工人员都领会设计意图和质量技术要求。严格按事先确定的合理施工工序进行操作施工，发现问题及时上报，并会同有关人员研究处理。认真处理好土建施工与水电安装之间的关系，积极配合水电安装工程的预留、预埋工作。各工序施工质量检查坚持执行“三检”制度，逐级检查，层层把关，并严格执行质量等级评定。合理安排工序的穿插施工，加强成品的保护。所有隐蔽工程必须经有关单位验收、签字盖章，并如实做好隐蔽记录后，方可组织下道工序的施工。对完成的分部（分项）工程，按相应的质量评定标准和办法进行检查、验收。
3、项目安全保障措施
（1）单位工程必须有安全管理技术措施，分项施工前必须作好分级、分段逐步安全技术交底。无措施、无交底、作业班组有权拒绝施工。业主可以不定期组织监理检查。
（2）进入施工现场，必须戴安全帽。严禁穿拖鞋、硬底易滑鞋、高跟鞋或赤足。业主的管理人员同样要遵守。
（3）机械设备必须有安全防护装置，不得带病运行。
（4）施工现场临时用电必须有临电施工组织设计。实行三级配电二级保护，机电设备必须重复接地保护，临电架设要符合要求。
（5）电焊设备、压力容器必须有安全装置，并且保持其灵敏可靠。
（6）安全隐患要及时整改，脚手架、防护设施、安全标志以及警示牌未经许可，不准擅自拆除。
4.3项目管理、监督检查制度
为组织协调本项目各方面工作，如期完成项目建设任务，达到预期目标，成立项目建设领导小组，领导小组由巴楚县交通运输局牵头组成。项目建设领导小组职责：履行建设初期组织管理机构职能；具体负责本项目的制定和组织，负责项目实施任务的落实，加强项目实施管理和监督资金合理使用、质量管理、人员培训等工作。解决实施中出现的问题。进行项目年度总结，开展技术交流协作等工作，保证项目顺利实施。
1、项目领导小组的职责
研究决定项目的重大问题和建设方案；对资金的主要使用方向和规模的增减与内容的变更做出决策；对项目的实施提出阶段性的方向和要求；审批大宗款项的投放。
2、项目管理办公室的职责
执行领导小组下达的工作指令；配合领导小组协调与项目施工单位供应商的关系；解决和处理工程建设中日常的具体问题；负责督促项目建设的施工进度和监督乙方施工的建设质量；按进度审核签发工程款；工作直接对领导小组负责。         
4.4项目管理、监督检查制度
衔接资金使用和管理应按照《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》（财农〔2021〕19号）、《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》（新财规〔2021〕11号）等相关文件要求。项目实施单位依据项目计划和实施进度,提出支付申请并提供相关真实、合规的证明材料，制定资金使用计划，经审核后按照国库集中支付管理制度的规定和程序及时支付资金。从国库直接支付到衔接资金项目承担的企业、商户或脱贫户、监测对象个人。严格执行专款专用，杜绝挤占、挪用项目资金，严禁虚列支出、以拨代支虚增项目进度。项目资金支付后,在审计或检查中发现资金使用存在违法违规问题的，应及时追回、收回。对资金使用严格监管，防止资金使用不精准、虚报冒领。
4.5验收管理
本项目按照批准的设计或实施方案的内容全部建成后，要求及时组织验收，投入使用，尽快发挥投资效益。
项目的竣工验收由巴楚县交通运输局会同有关部门按照审批权限分级组织验收。
项目竣工验收后，及时办理固定资产产权登记移交手续，接管单位要依法建立健全各项规章制度。
项目建成运行后，项目建设单位要对项目的实际投资效果进行投资效益评价。重视项目后期的管理，确保投资充分发挥效益。
项目竣工验收后，建立健全项目档案，从项目前期到竣工验收的各个环节的文件资料都要按规定收集、整理、归档，由档案管理部门审核合格后，按照规定向有关部门报送备案。
4.6联农带农机制
通过项目实施，带动当地农村群众务工人数≥72人，发放劳务报酬≥84万元，提升农民出行条件，改善村容村貌，促进乡村基础设施建设，同时充分吸纳农村群众参与工程项目建设、实现就地就近就业增收，同步提升劳动就业技能、激发内生发展动力。
5.项目实施进度
5.1项目实施进度计划
为了使项目建设顺利进行，严格要求按照基本建设的程序，循序渐进来安排实施。本项目计划从以下三个阶段实施。
第一阶段：前期准备阶段
本阶段的主要工作内容包括：编制项目可研报告；编制计划任务书；办理相关审批手续；进行项目工程设计等工作。  
第二阶段：施工阶段   
本阶段主要工作内容包括制定工作计划、建设准备、组织施工、生产准备、具体工作内容：  
制定年度工作计划。包括建设进度安排、资金使用安排、主体与设备配套相互衔接、编制招标文件、进行招标，选择监理单位及施工单位等。  
建设准备。作好技术准备，现场维护；协调图纸和技术资料供应。  
组织施工：按计划、设计文件的规定，编制施工组织设计，进行施工。  
生活准备：包括组织机构设置，人员配备及培训。
第三阶段：竣工投产阶段
本阶段主要工作包括项目竣工验收和交付使用工作。
5.2项目公告公示
按照《新疆维吾尔自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(新财规〔2021〕11号)等文件精神，严格执行信息公开制度,认真贯彻执行国家和自治区有关公告公示要求,全面做好资金分配使用、县级项目库建设、项目计划、实施方案、项目执行、收益分配、后期管护、资产管理等各个环节公告公示工作。
6.项目效益
6.1社会效益分析
1、项目的建设有利于完善农村路网，带动沿线经济发展
本项目建设完成后，将有助于形成更加完善的农村路网，从而带动沿线工业经济、农业及第三产业的发展，使沿线农村的土地利用价值大幅增值，县域内的经济将会得到长足进展，同时也为社会提供了大量的就业机会，提高沿线居民的收入水平，进一步农村调整产业结构、提高居民生活质量。
2、项目的建设有利于改善农村人居环境与生态环境
本项目的建设，有利于使农村生态环境整体质量得到明显提高，解决道路坑洼不平、损毁严重的问题，较大改善农村人居环境，提高村民生活质量。增强群众的环境保护意识，推动城乡一体化建设，促进农村物质文明、精神文明、政治文明和生态文明的协调发展。
3、项目的建设有利于使农村交通基础设施更加完善
本项目的建设，按照统筹城乡发展，推进城镇公共服务体系向农村覆盖的原则，通过实施交通基础设施建设，进一步提高农村基础设施条件，提升农村公共服务水平和安全管理能力，加快农村城镇化建设的步伐。
4、项目建设促进当地经济社会可持续发展
项目建设促进当地经济社会可持续发展。通过项目的实施，可有效改善农村生产生活环境，解决当前农村突出的环境问题，提高群众生活质量，倡导文明乡风和良好的生产生活方式，保障农民群众身心健康。
[bookmark: _Toc11077][bookmark: _Toc15819][bookmark: _Toc28237][bookmark: _Toc31111][bookmark: _Toc25524]6.2 项目所在地区互适性分析
1、当地居民对本项目的建设期望及关注度较高，对巴楚县的社会经济发展有利。项目的实施，本项目建设完成后，将形成完善的农村路网，从而带动沿线工业经济、农业及第三产业的发展，会使沿线农村的土地利用价值大幅增值，县域内的经济将会得到长足进展。
2、本项目的建设符合当地组织机构的规划要求，政府大力支持。 
3、当地文化、教育、卫生、交通条件对项目的适应性分析：通过实施交通基础设施建设，进一步提高农村基础设施条件，提升农村公共服务水平和安全管理能力，加快农村城镇化建设的步伐。
根据建设项目对社会的影响分析、项目效益分析，可以看出建设项目具有显著的社会效益，必定备受多方关注和支持，基本不会产生负面影响。综合多方位的调查研究得出结论，本项目与当地的社会经济发展相适应，具有较好的社会影响和社会效益。
7.风险分析
[bookmark: _Toc18085][bookmark: _Toc6130][bookmark: _Toc1306][bookmark: _Toc27756][bookmark: _Toc374][bookmark: _Toc12276][bookmark: _GoBack]7.1 主要风险识别与评价
1、工程工期风险
鉴于项目目前准备阶段和实施过程中，虽然准备充足，但仍有很多不确定问题存在；此外，项目管理手段及效率也会影响项目本身的建设工期。正常情况下，该风险程度一般。 
为了减少或降低影响项目工期正常进行的风险和因素，需针对不同的影响因素制定相应的防范措施，准备相应的预案，给项目实施的各个阶段的工期安排一定的弹性。
2、工程质量风险
能够产生项目工程质量问题的原因主要来自于项目管理水平、设计质量和施工企业的质量管理水平、技术手段和能力，也来自于工期紧张可能造成的非正常施工操作，以及项目所需各种材料的品质保证。正常情况下，该风险程度一般。
因此，应把好设计、施工、监理等队伍选择的各个环节，所有的合作和服务关系均按市场经济条件下依法签订的合约加以控制，建立违约赔偿制度，从而将质量风险因素降到最小程度。
3、组织管理风险
项目实施过程中由于组织机构不当、内部控制制度不完善等因素，都会导致项目不能按时完成，从而使得已经确立的项目进度受到影响，造成项目原定目标不能实现。
4、外部协作风险
项目实施过程中，供水、供电、污水处理、垃圾处理等外部配套与现状存在较大差异，将给项目实施造成一定的困难。
5、资金风险
对于市场建筑材料的价格变化情况关注度不够等会对项目的实施造成一定的影响。
表7-1项目风险程度及发生分析表
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1、组织领导保障措施
政府要将巴楚县阿瓦提镇以哦那个带着工作列入重要议事日程，加强领导。本项目工作主要由巴楚县交通运输局统筹安排，自上而下进行，按照规划，不等不靠，全力以赴，加快推进。应该成立推进本项目工作领导机构，主要领导负总责。各有关部门要加强协作密切配合，在规划、投融资、土地保障、产业支撑、水资源保障、生态保护、城市管理、社会保障等方面出台相关配套措施，共同推动巴楚县农村道路建设项目工作。
2、工程施工保障措施
做好设备采购和工程招标工作。实行公开招标，选择资质等级高、社会信誉好，同时投标技术方案成熟、施工组织设计完善、工程报价合理的施工、监理企业参与本项目的工程建设。从源头堵住由于施工企业能力不足可能造成的风险因素。
在施工过程中，按照预期制定的总进度计划，实施阶段落实。要求施工企业建立质量保证和进度控制体系，要求施工现场实现标准化、规范化、制度化，对工程进度、质量、安全实行全过程控制。
3、管理保障措施
建立健全各项管理制度，规范工作行为，提高工作人员业务水平和职业道德。注重人才队伍建设和各项设施配套，加强管理人员的专业技能、专业知识培训，激励工作人员大胆创新，不断提高工作质量，更好的满足基础设施发展的需要。
4、外部协助保障措施
建议加强与各主管部门的沟通协调，以保障项目对外供水、供热其他基础设施的顺利使用，并积极控制相关项目投资。
5、资金保障措施
采取积极有效的措施，在用好、管好项目资金的同时，制定切实可行的资金使用方案，保证项目能够如期完成。
建立风险预警机制，密切关注市场建筑材料的价格变化情况，推行工程量清单计价，将工程招标放在建筑材料市场价格较低的时间，降低工程建设费用。
在建设中还应加强项目财务收支管理，节约财务支出，建立严格的财务管理制度。加快项目建设进度，要求工程监理人员对施工过程的工程量计量、结算进行全过程监控，及时解决施工过程中遇到的实际问题，及时调整相应的工程费用，保证工程项目建设顺利进行。
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为最大限度地预防和减少道路交通事故，保障人民生命财产安全，确保道路交通安全畅通，结合巴楚县实际，制订本预案。
7.3.1 适用范围
本预案适用于巴楚县行政区域内因恶劣天气、道路通行条件缺失、运输危险化学品发生危险等严重影响道路交通安全情形发生时的应急处置。
7.3.2 事故等级
根据道路交通安全事故严重程度、涉及范围等，划分为特别重大道路交通安全事故（I级）、重大道路交通安全事故（Ⅱ级）、较大道路交通安全事故（Ⅲ级）和一般道路交通安全事故（Ⅳ级）四级。
I级（特别重大）道路交通安全事故包括：一次死亡30人或30人以上）或者重伤100人以上的道路交通安全事故。
II级（重大）道路交通安全事故包括：造成一次死亡10人或10人以上、30人以下或者重伤50人以上100人以下的道路交通安全事故。
III级（较大）道路交通安全事故包括：造成一次死亡3人或以上10人以下或者重伤10人以上50人以下的道路交通安全事故。
IV级（一般）道路交通安全事故包括：造成一次死亡3人以下或者重伤10人以下的道路交通安全事故。
7.3.3 应急处置
1、突发事件信息报告
派出所或交警队接到可能发生或者已经发生III级或III级以上级别道路交通安全事故的报警后，在立即报告县人民政府的同时报告县公安局指挥中心；需报告上级机关的，相关单位在规定时间内上报。应急处置过程中，在第一时间续报有关情况。
报告内容主要包括：报告单位、报告人；联系人和联系方式；报告时间；事故发生的时间、地点和现场情况；事故的简要经过、人员伤亡和财产损失情况的初步估计；事故原因的初步分析；事故发生后已经采取的措施、效果及下一步工作方案；其他需要报告的事项。
2、分级响应
根据事故的等级标准，分别启动不同等级的预案。发生一般事故（Ⅳ级），县人民政府及时启动本单位应急预案，并在1小时内报告有关部门。
发生较大事故（Ⅲ级），由县人民政府及时启动本单位应急预案，并在半小时内上报，由县应急指挥部立即启动预案，1小时内逐级上报，由县突发公共事件应急委员会决定启动相应级别的预案。
发生特别重大（Ⅰ级）、重大事故（Ⅱ级），由县人民政府及时启动本单位应急预案，在半小时内逐级上报至县人民政府，并立即启动相应级别的应急预案，由县人民政府再向上级报告，请求救援。
3、预案启动
县应急指挥部在接到应急委员会关于启动处置道路交通安全事故预案的指令后，应通过应急指挥部办公室向应急成员单位发出启动预案的命令，成立现场应急指挥部，快速、有效、全面地进行应急处置。
4、前期处置
相关单位发现较大以上事故案情后，要及时报告县指挥部办公室（电话：110、112），指挥部办公室一方面向领导报告，一方面根据预案要求指令相关单位进行先期处置，快速处置、清理交通事故、车辆故障、危险物品泄露等事发现场。人民政府建立相邻辖区边界就近保护现场、疏导交通、抢救伤员的工作制度，最大限度提高现场处置和施救伤员速度。
5、现场处置
（1） 迅速成立现场指挥部，划定警戒区和疏散区，指挥现场处置组、伤员抢救组快速抢救受伤和受困人员，交通管制组、后勤保障组、治安管控组快速进行事故现场周边人员的疏散和警戒。
（2）应急指挥部根据事态的发展及时报告县应急指挥部，报请启动处置安全生产事故灾难应急处置预案等应急处置措施，进行事态的控制和险情的排除。
（3） 应急指挥部根据应急处置的实际需要，调令应急指挥部各成员单位依照各自职责参与应急处置；
（4） 应急指挥部及时向县应急指挥部汇报应急处置的进展情况，执行县应急指挥部的应急处置指令。
7.3.4 事故后恢复
1、善后处置
（1）道路交通安全事故发生后，相关部门应当迅速采取措施，开展救济救助工作，恢复正常的社会秩序。
（2）派出所、交警队等单位，及时进行调查、统计道路交通安全事故的影响范围和受灾程度，评估、核实道路交通安全事故所造成的损失情况，报县应急委员会、市应急指挥部和相关部门，并按规定向社会公布。
（3）卫生部门做好受伤人员的救护工作，民政等有关部门做好丧葬抚恤工作。
（4）由经办机构及时归还征用的物资、设施、设备或占用的房屋、土地；不能及时归还或者造成损坏的，应当依照国家规定予以补偿。
（5）参加应急救援工作导致伤残或者死亡的，其抚恤事宜按国家有关规定办理。
2、调查与评估
处置结束后，县人民政府要会同应急办、派出所及有关部门，对事故原因、影响、责任、经验教训和恢复重建等问题进行调查评估，并做出报告。
调查报告的主要内容包括：道路交通安全事故的基本事实；事故发生后接警、出警及组织施救、现场处置情况；道路交通安全事故的直接原因；肇事和受损机动车驾驶人的基本情况；肇事和受损机动车的情况；交通事故责任认定；道路交通安全事故的间接原因及交通安全管理各环节存在的问题；对交通肇事行为人、相关责任单位和责任人追究刑事或党纪、政纪责任的情况以及整改措施。


